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ATA  DA  REUNIÃO  DO  NÚCLEO  DOCENTE  ESTRUTURANTE  (NDE)  DO
CURSO DE GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA, REALIZADA NO DIA 15 DE SETEMBRO
DE 2022. No décimo quinto do mês de setembro, do ano de dois mil e vinte e dois, às
quinze horas e quarenta minutos, reuniram-se de forma presencial no Anfiteatro do Bloco
F do CFH, os professores representantes do NDE do Curso de Graduação em Geografia.
Estavam  presentes  os  seguintes  docentes:  Prof.  Orlando  Ednei  Ferretti  (GCN/CFH)
Presidente do NDE, Prof. Lindberg Nascimento Júnior (GCN/CFH) Coordenador do Curso
de  Graduação em Geografia,  Prof.  Harrysson Luiz  da  Silva  (GCN/CFH),  Profª  Kalina
Salaib  Springer  (MEN/CED),  Profª.  Maria  Helena  Lenzi  (GCN/CFH),  Profª  Michele
Monguilhott (GCN/CFH), e Profª Rosemy da Silva Nascimento (GCN/CFH). Profª Janete
Josina de Abreu (GCN/CFH) não participou da reunião. A reunião foi iniciada após um
evento de esclarecimento sobre o Currículo de Geografia e as questões normativas e
legais,  com a participação do  Prof.  Antonio Alberto  Brunetta  Diretor do Departamento
Ensino da DEN/PROGRAD. Findado o encontro com o prof.  Brunetta os membros do
NDE revisaram os documentos finais dos projetos do Curso de Graduação em Geografia
Licenciatura e Bacharelado, matutino e noturno, fazendo inserção e correções a partir de
sugestões colhidas de professores do curso de Geografia,  em especial  quanto a pré-
requisitos das disciplinas. Após a discussão foi aprovada a proposta final do NDE a ser
encaminhada para o Departamento de Geociências para dar anuência das disciplinas
desse  Departamento  que  farão  parte  dos  novos  currículos,  as  seguintes  disciplinas
obrigatórias:  Geografia  Econômica  e  Social;  História  do  Pensamento  Geográfico;
Geologia I;  Cartografia  Básica;  Geografia  da População;  Geografia  Rural;  Geologia II;
Climatologia  Geográfica;  Sistemas  de  Informação  Geográfica;  Geografia  do
Desenvolvimento  Histórico;  Geografia  Urbana;  Geomorfologia  Estrutural;  Cartografia
Temática;  Extensão  em  Geografia  I;  Introdução  a  Pesquisa;  Teoria  e  Métodos  da
Geografia;  Fundamentos de  Biogeografia  e  Geoecologia;  Processos Geomorfológicos;
Pedologia;  Geografia  da  Circulação,  Transporte  e  Logística;  Geografia  do  Brasil;
Geografia  Marinho e Costeira;  Introdução ao Sensoriamento Remoto e Fotogrametria;
Práticas  Integrativas  I  -  PCC;  Organização  do  Espaço  Mundial;  Hidrogeografia;
Sensoriamento  Remoto;  Cartografia  Escolar;  Geomorfometria  e  Hidrogeomorfologia;
Práticas Integrativas II – PCC; Planejamento Urbano; Geografia de Santa Catarina, Teoria
Regional; Educação Ambiental; Análise e Planejamento Ambiental; Práticas Integrativas II
– PCC; Trabalho de Conclusão de Curso; Estágio Curricular em Geografia Bacharelado.
Também precisam de aprovação as seguintes disciplinas optativas:  Geomorfologia do
Quaternário  e  Mudanças Climáticas  Globais;  Análise Espacial  de  Indicadores Sociais;
Geografia  da  América  Latina;  Geografia  da  África;  Biogeografia  Aplicada;  Cidade  e
Políticas Públicas; Gestão Ambiental; Geografia dos Riscos e Desastres; Cartografia dos
Riscos; População, Riscos e Políticas da Espacialidade; Tópicos Especiais em Geografia
Física I;   Tópicos Especiais em Geografia Física II;   Tópicos Especiais em Geografia
Física III;  Tópicos Especiais em Geografia Humana I;  Tópicos Especiais em Geografia
Humana II; Tópicos Especiais em Geografia Humana III; Tópicos Especiais em Geografia
Humana  IV;  Tópicos  Especiais  em  Cartografia;  Estágio  Facultativo;  Geografia  da
Alimentação;  Atividades  de  Extensão  em  Geografia  I;  Atividades  de  Extensão  em
Geografia Licenciatura I; Atividades de Extensão em Geografia Licenciatura II; Atividades
de  Extensão  em  Geografia  II;  Instrumentos  Interpretativos; Topografia;  Astronomia;
Climatologia Urbana. O NDE entende que as disciplinas aqui relacionadas foram todas
indicadas  por  professores  do  Departamento  de  Geociências,  bem  como,  estes
apresentaram  propostas  de  ementas  e  bibliografias.  Em  relação  à  adequação
bibliográfica,  o  corpo  docente  auxiliou  na  elaboração  das  ementas  e  objetivos  das
unidades  curriculares,  buscando  uma  estrutura  curricular  para  assegurar  o  perfil

1
2
3
4
5
6
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA
CENTRO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS

COORDENADORIA DE GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA

Campus Prof. João David Ferreira Lima — Trindade
FONE: +55 (48) 3721-4124

profissional do egresso e atender as necessidades dos egressos. A bibliografia de cada
unidade curricular (básica e complementar) foi indicada pelos professores especialistas
nas suas respectivas áreas, que foram referendadas pelo NDE do Curso que entendeu
serem adequadas em relação aos conteúdos descritos e a proposta de reforma curricular
do PPC. O Professor Orlando apresentou a linha do tempo destacando os momentos de
discussão do currículo com a participação da representação estudantil na concepção e
fundamentos do projeto pedagógico. Após a anuência do GCN, a proposta dos novos
currículos  será  enviada  ao  Colegiado  de  Curso  de  Graduação  em  Geografia
recomendando a aprovação dos seguintes documentos: Projeto Pedagógicos de Curso de
Graduação em Geografia Habilitação em Licenciatura (área básica de ingresso), e Projeto
Pedagógico de Curso de Graduação em Geografia Habilitação Bacharelado (área básica
de ingresso). Os membros do NDE consideram que durante o processo de tramitação dos
documentos, poderá haver modificações e correções, seja por ajustes nos documentos,
seja por mudanças ocasionadas nas normativas da UFSC ou da legislação educacional
do país. Não havendo mais nada, a tratar, o presidente finalizou a reunião às 17 horas e
30  minutos,  da  qual,  para  constar,  eu,  Orlando  Ednei  Ferretti,  Presidente  do  Núcleo
Docentes Estruturante do Curso de Graduação em Geografia, lavrei a presente ata.
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